2018年江西省鹰潭中考历史模拟试题（精编解析版）

由于版式的问题，试题可能会出现乱码的现象，为了方便您的阅读请点击全屏查看
一、单选题（每题2分，共30分）

1．西周末代君主幽王昏庸无道，为博褒姒王妃一笑，烽火戏诸侯，最终导致西周灭亡。其中的“诸侯”产生于（）

A．奴隶制
B．世袭制
C．禅让制
D．分封制

2．记听课笔记是历史学习的好习惯，小张在笔记本中记录了以下关键词：城门立木取信、建立县制、奖励军功等。由此判断，他学习的主要内容是（）

A．齐桓公首霸
B．商鞅变法
C．秦统一六国
D．百家争鸣

3．下面这道连线题搭配正确的是（）

①辽﹣契丹族   ②西夏﹣元昊  ③阿骨打﹣党项族  ④北宋﹣赵匡胤 ⑤金﹣阿保机．

A．①②③
B．①②④
C．②③④
D．③④⑤
4．这个条约并不是由相互平等谈判达成，而是一场战争后强加给中国，并使中国开始沦为半殖民地。这个条约是（）

A．《南京条约》
B．《北京条约》
C．《马关条约》
D．《辛丑条约》

5．在近代中国系列救亡图存的运动中，洋务运动求自强，戊戌变法图立宪，辛亥革命建共和，使中国逐渐融入工业文明的大潮。这些运动（）

A．反映了近代化道路的艰辛探索

B．取得了反抗外国侵略的胜利

C．完成了民族振兴的历史使命

D．完善了近代中国的民主制度

6．费正清说：“这是一个大约12个二十几岁年轻人参加的会议。会议是在上海法租界的一所女子学校（暑假放假）里召开的，成员们担心巡捕的监视，乘火车转移到嘉兴南湖湖上的一所游艇中继续讨论。”材料中所说的会议（）

A．给思想紊乱的中共指明了方向

B．使得中国革命面貌焕然一新

C．成为中共历史上重要的转折点

D．标志着国共两党合作的形成

7．我们今天的许多节日与新民主主义革命时期的重大历史事件有关，其中与青年节、建军节有直接关系的两个历史事件分别是（）

A．中共一大、秋收起义
B．五四运动、南昌起义

C．南昌起义、中共一大
D．五四运动、武昌起义

8．1938年春，日军进犯徐州。李宗仁指挥中国军队截断日军补给，日军被歼一万多人，南京失守后的士气为之重振。这次战役是（）

A．平型关大捷
B．百团大战
C．台儿庄大捷
D．淮海战役

9．“工业化的速度首先决定于重工业的发展，因此我们必须以发展重工业大规模建设的重点”．据此，我国开始实施（）

A．土地改革
B．第一个五年计划

C．农业合作化运动
D．“大跃进”运动

10．学者布克哈特说，在中世纪的欧洲，人类意识处在一层纱幕之下，这层纱幕是由信仰、幻想和幼稚的偏见组成的．在意大利，这层纱幕最先烟消云散．“这层纱幕”在意大利最先消散是由于（）

A．罗马共和国崛起
B．新航路的开辟

C．文艺复兴的兴起
D．殖民扩张活动

11．“世界近代史上风云人物的他，在革命暴风雨中崛起，他为法兰西的新生产下了赫赫战功，也曾给欧洲留下了难以抚平的战争创伤。”文中的“他”是（）

A．克伦威尔
B．华盛顿
C．罗伯斯庇尔
D．拿破仑

12．人类进人“电气时代”时，出现的交通工具是（）

A．汽船、火车
B．汽船、汽车
C．汽车、飞机
D．火车、飞机

二、判断题（正确的填A，错误的填B，共6分）

13．清政府首任驻日公使何如璋在《使东述略》中描述到：日本的景物风貌已由本来的“汉唐遗风”一变而“趋欧俗”。这一现象反映了明治维新的情况。　   　（判断对错）

14．英军第一次使用了坦克……陆地的远程大炮、空中的飞机、海上的战舰展开了全面和立体的厮杀。这种场景最先发生在第二次世界大战。　   　（判断对错）

15．罗斯福新政采取了调节与控制工业生产、整顿银行、补贴农业等一系列措施来摆脱经济危机。这些措施的突出特点是国家干预经济。　   　（判断对错）

三、材料题（16题4分，17题6分，18题10分．）

16．阅读材料，回答问题：

材料一

会议批评了博古等人在军事上的错误，肯定了毛泽东指挥红军作战的基本原则；改组了中央领导机构，增选毛泽东为中央政治局常委。

﹣﹣《中国历史》八年级上册

材料二

全会重新确定了实事求是的马克思主义思想路线；停止使用“以阶级斗争为纲”的口号，……形成了以邓小平为核心的第二代领导集体。

﹣﹣《中国历史》八年级下册

（1）指出材料一中的“会议”名称；

（2）材料二中的“会议”召开于哪一年？它作出了哪一重大战略决策？

（3）请概括以上两次会议在意义上的共同点。

17．阅读材料，回答问题：

材料一              凤阳县农业生产三年三大步

	年代
	1980年
	1981年
	1982年

	粮食产量
	5.02亿千克
	6.70千克
	7.15千克


材料二  在推进对外开放的过程中，设立经济特区是一个重大的突破。1980年，国家首先设立了深圳、珠海、汕头、厦门四个经济特区。这四个经济特区毗邻香港、澳门，与台湾隔海相望，历史上有出海谋生的传统，在海外拥有众多的华侨、华裔，便于发展外向型经济。

﹣﹣摘编自中学历史教材

材料三  1992年，邓小平在视察途中，多次发表谈话，强调党的基本路线要管一百年，动摇不得。特区姓“社”不姓“资”。改革开放胆子要大一些，敢于实验，不能像小脚女人一样……发展才是硬道理。

﹣﹣摘编自中学历史教材

（1）材料一中，凤阳县粮食产量三年跨了三大步，直接得益于哪一措施的推行？这一措施为什么能成功？

（2）材料二中可以看出，最早设立经济特区的是哪些省份？据材料二，说出经济特区区位选择的理由。

（3）材料三反映了哪一历史事件？该事件有何影响？

18．阅读下列材料，回答问题。

材料一  20世纪五六十年代，美国经济空前发展，工业生产平均增长率50年代为4.0%，60年代为5.0%．1970年与1950年相比，美国工业生产增加了1.24倍。

材料二  经过两次世界大战后，昔日的欧洲列强均已降为二等国、三等国。在东方，来自苏联和东欧盟国的威胁日益严重；在西方，来自美国的经济渗透和政治控制不断加强。欧洲政治家清醒地认识到，如此下去，欧洲将不再是欧洲人的欧洲。第二次世界大战后，面对严重衰落的欧洲，欧洲政治家们发出了欧洲统一的呼声。

材料三  1958﹣1972年期间，欧洲共同体六国的出口额从227亿美元增长到1412亿美元，增加了5.2倍，而美国只增加了1.7倍。共同体国家间的相互贸易更为迅速。从1958年到1972年的15年间，增长了9.7倍……1959﹣1969年期间，共同体六国国内生产总值的年平均增长率为5.5%，高于美国的4.3%。

﹣﹣以上三段材料均摘自《世界通史》

（1）据材料一指出：二战后美国经济发展的特点是什么？结合所学知识指出美国经济发展的原因。（回答两点）

（2）据材料二概括指出：欧洲政治家们发出欧洲统一呼声的原因？（回答两点）

（3）据材料三中的欧洲共同体改名后的称呼是什么？欧洲各国经济快速发展的原因与美国有什么不同？（回答两点）

2018年江西省鹰潭中考历史模拟试题解析及答案
一、单选题（每题2分，共30分）

1．西周末代君主幽王昏庸无道，为博褒姒王妃一笑，烽火戏诸侯，最终导致西周灭亡。其中的“诸侯”产生于（）

A．奴隶制
B．世袭制
C．禅让制
D．分封制

【考点】26：西周的分封制．

【分析】本题考查分封制下诸侯对天子应尽的义务．

【解答】“烽火戏诸侯”是周幽王宠信褒姒，利用分封制下诸侯的义务，戏耍诸侯，导致周朝灭亡的故事．为了巩固统治，西周实行分封制．周天子把土地和平民、奴隶分给亲属和功臣等，封他们为诸侯，建立诸侯国．诸侯必须服从周天子的命令，向天子交纳贡品，平时镇守疆土．

故选D．

2．记听课笔记是历史学习的好习惯，小张在笔记本中记录了以下关键词：城门立木取信、建立县制、奖励军功等。由此判断，他学习的主要内容是（）

A．齐桓公首霸
B．商鞅变法
C．秦统一六国
D．百家争鸣

【考点】2F：商鞅变法．

【分析】本题以记听课笔记是历史学习的好习惯为依托，考查商鞅变法．

【解答】据“城门立木取信、建立县制、奖励军功等”可知，他学习的主要内容是商鞅变法．商鞅为了顺利进行变法，曾经城门立木取信，商鞅变法建立县制，这是我国县制的开端，商鞅变法奖励军功，提高了秦国军队的战斗力．

故选B．

3．下面这道连线题搭配正确的是（）

①辽﹣契丹族   ②西夏﹣元昊  ③阿骨打﹣党项族  ④北宋﹣赵匡胤 ⑤金﹣阿保机．

A．①②③
B．①②④
C．②③④
D．③④⑤
【考点】7U：中国古代史综合题；61：契丹的兴起和辽的建立；63：陈桥兵变和北宋的建立．

【分析】本题主要考查宋朝时期主要少数民族政权的相关史实．

【解答】根据所学可知：辽是中国历史上由契丹族在中国北方地区建立的封建王朝；西夏是中国历史上由党项族建立的一个政权，1038年，元昊建国时以夏为国号，又因其在西方，宋称之为“西夏”．阿骨打是女真族著名首领．宋太祖赵匡胤建立宋，史称北宋．女真族首领完颜阿骨打在统一女真诸部后，1115年建都立国，国号大金．综上所述，搭配正确是①②④．

故选B．

4．这个条约并不是由相互平等谈判达成，而是一场战争后强加给中国，并使中国开始沦为半殖民地。这个条约是（）

A．《南京条约》
B．《北京条约》
C．《马关条约》
D．《辛丑条约》

【考点】82：鸦片战争和《南京条约》．

【分析】本题考查的是《南京条约》的相关知识点．

【解答】1842年清政府战败求和，被迫与英国签订《南京条约》．《南京条约》规定割香港岛给英国，赔款2100万元，开放广州、厦门、福州、宁波、上海五处为通商口岸，英商进出口货物所缴纳的税款，中国须同英国商定，鸦片战争以后，中国开始从封建社会沦为半殖民地半封建社会，鸦片战争是中国近代史的开端．

故选A．

5．在近代中国系列救亡图存的运动中，洋务运动求自强，戊戌变法图立宪，辛亥革命建共和，使中国逐渐融入工业文明的大潮。这些运动（）

A．反映了近代化道路的艰辛探索

B．取得了反抗外国侵略的胜利

C．完成了民族振兴的历史使命

D．完善了近代中国的民主制度

【考点】91：洋务运动；92：戊戌变法；96：辛亥革命．

【分析】本题主要考查洋务运动、戊戌变法和辛亥革命．

【解答】中国近代化的探索是一个由浅入深、由表及里的过程．结合所学可知，洋务运动学习西方的器物，戊戌变法、辛亥革命学习西方的制度，新文化运动学习西方的思想文化．洋务运动、戊戌变法和辛亥革命反映了近代化道路的艰辛探索．

故选A．

6．费正清说：“这是一个大约12个二十几岁年轻人参加的会议。会议是在上海法租界的一所女子学校（暑假放假）里召开的，成员们担心巡捕的监视，乘火车转移到嘉兴南湖湖上的一所游艇中继续讨论。”材料中所说的会议（）

A．给思想紊乱的中共指明了方向

B．使得中国革命面貌焕然一新

C．成为中共历史上重要的转折点

D．标志着国共两党合作的形成

【考点】9D：中国共产党的成立．

【分析】本题考查中共一大．

【解答】中共一大即中国共产党第一次全国代表大会，1921年7月23日在上海召开（最后一天转移到浙江嘉兴南湖的游船上），标志着中国共产党的正式成立即中国共产党的诞生．使得中国革命面貌焕然一新．

故选B．

7．我们今天的许多节日与新民主主义革命时期的重大历史事件有关，其中与青年节、建军节有直接关系的两个历史事件分别是（）

A．中共一大、秋收起义
B．五四运动、南昌起义

C．南昌起义、中共一大
D．五四运动、武昌起义

【考点】9B：五四运动；9K：八一南昌起义．

【分析】本题考查了五四运动和南昌起义的相关知识．

【解答】据所学知，五四运动时期，青年学生率先揭开了运动的序幕，成为了五四运动的先锋，为了纪念青年学生的爱国行为，后来把每年的5月4日定为青年节．1927年8月1日，南昌起义爆发，这是中国共产党独立领导武装斗争，创建人民军队的开始，所以后来把8月1日定为建军节．

故选B．

8．1938年春，日军进犯徐州。李宗仁指挥中国军队截断日军补给，日军被歼一万多人，南京失守后的士气为之重振。这次战役是（）

A．平型关大捷
B．百团大战
C．台儿庄大捷
D．淮海战役

【考点】AA：平型关大捷和台儿庄战役．

【分析】考查台儿庄战役的知识点．

【解答】1938年日军进攻战略要地徐州，在李宗仁指挥下，双方在台儿庄地区展开激战，结果中国军队大败日军，消灭日军一万多人，台儿庄战役是抗战以来中国军队取得的重大胜利，它打击了日本侵略者的嚣张气焰，鼓舞了中国人民的抗战士气．

故选C．

9．“工业化的速度首先决定于重工业的发展，因此我们必须以发展重工业大规模建设的重点”．据此，我国开始实施（）

A．土地改革
B．第一个五年计划

C．农业合作化运动
D．“大跃进”运动

【考点】C9：一五计划．

【分析】本题主要考查一五计划．

【解答】解答本题的关键是“我们必须以发展重工业大规模建设的重点”．1953年﹣1957年年为了有计划的进行社会主义建设，党和政府实施了第一个五年计划． 基本任务是集中主要力量发展重工业，建立国家工业化和国防现代化的初步基础；相应地发展交通运输业、轻工业、农业和商业；相应地培养建设人才．

故选B．

10．学者布克哈特说，在中世纪的欧洲，人类意识处在一层纱幕之下，这层纱幕是由信仰、幻想和幼稚的偏见组成的．在意大利，这层纱幕最先烟消云散．“这层纱幕”在意大利最先消散是由于（）

A．罗马共和国崛起
B．新航路的开辟

C．文艺复兴的兴起
D．殖民扩张活动

【考点】H1：文艺复兴运动．

【分析】本题主要考查文艺复兴．

【解答】题干中的关键信息是“意大利”“中世纪的欧洲，人类意识处在一层纱幕之下，这层纱幕是由信仰、幻想和幼稚的偏见组成的”“在意大利，这层纱幕最先烟消云散”可知，这是指的文艺复兴运动．文艺复兴是14﹣16世纪新兴的资产阶级借助复兴古希腊、罗马文化为名，反对封建宗教神学的思想文化运动．最先在意大利兴起，其核心思想是人文主义，提倡人性，反对神性，主张人生的目的是追求在实生活中的幸福，倡导个性解放，反对愚昧迷信的神学思想．

故选C．

11．“世界近代史上风云人物的他，在革命暴风雨中崛起，他为法兰西的新生产下了赫赫战功，也曾给欧洲留下了难以抚平的战争创伤。”文中的“他”是（）

A．克伦威尔
B．华盛顿
C．罗伯斯庇尔
D．拿破仑

【考点】HH：评价华盛顿与拿破仑．

【分析】本题主要考查了评价拿破仑的有关内容，要在掌握课本相关知识的基础上，对问题进行深入的分析，从而得出结论．

【解答】依据题目意思，他为法兰西的新生立下了赫赫战功，也曾给欧洲留下了难以抚平的战争创伤，依据所学可知，大革命爆发后，拿破仑支持革命．1793年当上将军．此后，他在平息国内叛乱、抗击外国军队的战斗中，表现出卓越的军事指挥才能，逐渐成为法国军队中最有影响的将领．多次打败欧洲反法同盟的军队，乘胜扩大了法国的疆域，控制了欧洲很多地方．据此可知，文中的“他”是拿破仑，故选D．A项克伦威尔是英国资产阶级革命中的领袖，B项华盛顿是美国独立战争中的著名领袖，C项罗伯斯庇尔将法国大革命推向高潮．

故选D．

12．人类进人“电气时代”时，出现的交通工具是（）

A．汽船、火车
B．汽船、汽车
C．汽车、飞机
D．火车、飞机

【考点】K2：第二次工业革命的主要成就．

【分析】本题考查学生对第二次工业革命的认识．

【解答】根据所学可知，轮船、火车是第一次工业革命的产物，汽车、飞机是第二次工业革命的产物．

故选C．

二、判断题（正确的填A，错误的填B，共6分）

13．清政府首任驻日公使何如璋在《使东述略》中描述到：日本的景物风貌已由本来的“汉唐遗风”一变而“趋欧俗”。这一现象反映了明治维新的情况。　√　（判断对错）

【考点】JD：日本明治维新．

【分析】本题以判断题的形式，考查日本明治维新的相关知识．

【解答】据所学知，1868年日本进行了明治维新，大力向西方学习，使日本走上了资本主义发展道路，所以日本的景物风貌已由本来的“汉唐遗风”一变而“趋欧俗”．这一现象反映了明治维新的情况表述是正确的．

故答案为：√．

14．英军第一次使用了坦克……陆地的远程大炮、空中的飞机、海上的战舰展开了全面和立体的厮杀。这种场景最先发生在第二次世界大战。　×　（判断对错）

【考点】K7：第一次世界大战的过程与著名战役．

【分析】本题考查一战，知道坦克、远程大炮、飞机、海上战舰展开了全面和立体的厮杀最先发生在第一次世界大战．

【解答】英军第一次使用了坦克…陆地的远程大炮、空中的飞机、海上的战舰展开了全面和立体的厮杀．这种场景最先发生在第一次世界大战，不是第二次世界大战．

故答案为：

×．

15．罗斯福新政采取了调节与控制工业生产、整顿银行、补贴农业等一系列措施来摆脱经济危机。这些措施的突出特点是国家干预经济。　√　（判断对错）

【考点】LE：罗斯福新政．

【分析】本题主要考查了罗斯福新政的有关内容，要在掌握课本相关知识的基础上，对问题进行深入的分析，从而得出结论．

【解答】结合所学可知，1929年﹣1933年的经济危机冲击了美国的资本主义制度．为了救治经济危机，巩固资本主义统治．罗斯福就任美国总统后实行了新政，《全国工业复兴法》是整个新政的核心和基础．其主要内容有：改革银行制度，恢复银行信用；整顿农业，销毁过剩农产品；调整与加强对工业的调控；兴建公共工程，增加就业，刺激消费等．罗斯福新政的最大特点，是加强了国家对经济的干预，国家垄断资本主义开始出现．罗斯福新政是美国资本主义的一次自我调节，开创了资产阶级政府大规模干预经济的先河，进一步提高了美国国家资本主义的垄断程度，是资本主义发展史上的一个里程碑，使美国渡过了经济危机．

故答案为：

√．

三、材料题（16题4分，17题6分，18题10分．）

16．阅读材料，回答问题：

材料一

会议批评了博古等人在军事上的错误，肯定了毛泽东指挥红军作战的基本原则；改组了中央领导机构，增选毛泽东为中央政治局常委。

﹣﹣《中国历史》八年级上册

材料二

全会重新确定了实事求是的马克思主义思想路线；停止使用“以阶级斗争为纲”的口号，……形成了以邓小平为核心的第二代领导集体。

﹣﹣《中国历史》八年级下册

（1）指出材料一中的“会议”名称；

（2）材料二中的“会议”召开于哪一年？它作出了哪一重大战略决策？

（3）请概括以上两次会议在意义上的共同点。

【考点】9P：遵义会议；D1：十一届三中全会及其重要意义．

【分析】（1）本题考查遵义会议．

（2）本题考查十一届三中全会．

（3）本题考查遵义会议和十一届三中全会的共同点．

【解答】（1）据材料“会议批评了博古等人在军事上的错误，肯定了毛泽东指挥红军作战的基本原则；改组了中央领导机构，增选毛泽东为中央政治局常委”，可知这是遵义会议，1935年1月，中共中央召开遵义会议，会议集中全力解决了博古等人在军事上和组织上的错误，取消了博古在军事上的指挥权，肯定了毛泽东的正确主张，会议确立了以毛泽东为核心的党中央的正确领导，遵义会议是党的历史上生死攸关的转折点．

（2）材料二中的“会议”是指十一届三中全会，召开于1978年，会议作出把党的工作重心转移到经济建设上来，实行改革开放的伟大决策．从此我国开始进入社会主义现代化建设的新时期，并取得了巨大成就．

（3）遵义会议和十一届三中全会都是党的历史上重要转折，都对党的历史发展产生了深远影响．

故答案为；

（1）遵义会议．

（2）时间：1978年；战略决策：把党的工作重心转移到经济建设上来，实行改革开放的伟大决策．

（3）遵义会议和十一届三中全会都是党的历史上重要转折．

17．阅读材料，回答问题：

材料一              凤阳县农业生产三年三大步

	年代
	1980年
	1981年
	1982年

	粮食产量
	5.02亿千克
	6.70千克
	7.15千克


材料二  在推进对外开放的过程中，设立经济特区是一个重大的突破。1980年，国家首先设立了深圳、珠海、汕头、厦门四个经济特区。这四个经济特区毗邻香港、澳门，与台湾隔海相望，历史上有出海谋生的传统，在海外拥有众多的华侨、华裔，便于发展外向型经济。

﹣﹣摘编自中学历史教材

材料三  1992年，邓小平在视察途中，多次发表谈话，强调党的基本路线要管一百年，动摇不得。特区姓“社”不姓“资”。改革开放胆子要大一些，敢于实验，不能像小脚女人一样……发展才是硬道理。

﹣﹣摘编自中学历史教材

（1）材料一中，凤阳县粮食产量三年跨了三大步，直接得益于哪一措施的推行？这一措施为什么能成功？

（2）材料二中可以看出，最早设立经济特区的是哪些省份？据材料二，说出经济特区区位选择的理由。

（3）材料三反映了哪一历史事件？该事件有何影响？

【考点】D2：农村改革和家庭联产承包责任制；D5：对外开放和深圳等经济特区的建立；D9：中共十四大提出建立社会主义市场经济体制．

【分析】（1）本题考查家庭联产承包责任制．识记家庭联产承包责任制的意义．

（2）本题考查经济特区的设立；识记1980年，国家首先设立了深圳、珠海、汕头、厦门四个经济特区的史实．

（3）本题考查南方谈话；识记邓小平南方谈话的意义．

【解答】（1）材料一的图片反映出凤阳县粮食产量三年跨了三大步，结合所学知识1978年，安徽凤阳县小岗村率先实行家庭联产承包责任制，把农民的责、权、利紧密结合起来，粮食取得大丰收．家庭联产承包责任制使农民获得了生产和分配的自主权，大大提高了农民的劳动热情，解放了农村生产力，促进了农业生产的发展．

（2）据“1980年，国家首先设立了深圳、珠海、汕头、厦门四个经济特区”可知，最早设立经济特区的是广东和福建；据“这四个经济特区毗邻香港、澳门，与台湾隔海相望，历史上有出海谋生的传统，在海外拥有众多的华侨、华裔，便于发展外向型经济”可知，这四个经济特区毗邻香港、澳门、台湾，便于吸收侨资、外资，引进先进的科学技术和管理经验；有出海谋生的传统；在海外拥有众多的华侨、华裔，便于发展外向型经济．

（3）据“改革开放胆子要大一些，敢于实验，不能像小脚女人一样…发展才是硬道理”可知，材料描述的是邓小平南方谈话；南方谈话进一步解放了人们的思想；对建设有中国特色的社会主义产生了深远影响．

故答案为：

（1）以家庭联产承包为主的责任制（或家庭联产承包责任制）；农民有了生产自主权；农民生产积极性大大提高；生产关系适应了生产力．

（2）广东和福建．这四个经济特区毗邻香港、澳门、台湾，便于吸收侨资、外资，引进先进的科学技术和管理经验；有出海谋生的传统；在海外拥有众多的华侨、华裔，便于发展外向型经济．

（3）邓小平南方谈话．进一步解放了人们的思想；对建设有中国特色的社会主义产生了深远影响．

18．阅读下列材料，回答问题。

材料一  20世纪五六十年代，美国经济空前发展，工业生产平均增长率50年代为4.0%，60年代为5.0%．1970年与1950年相比，美国工业生产增加了1.24倍。

材料二  经过两次世界大战后，昔日的欧洲列强均已降为二等国、三等国。在东方，来自苏联和东欧盟国的威胁日益严重；在西方，来自美国的经济渗透和政治控制不断加强。欧洲政治家清醒地认识到，如此下去，欧洲将不再是欧洲人的欧洲。第二次世界大战后，面对严重衰落的欧洲，欧洲政治家们发出了欧洲统一的呼声。

材料三  1958﹣1972年期间，欧洲共同体六国的出口额从227亿美元增长到1412亿美元，增加了5.2倍，而美国只增加了1.7倍。共同体国家间的相互贸易更为迅速。从1958年到1972年的15年间，增长了9.7倍……1959﹣1969年期间，共同体六国国内生产总值的年平均增长率为5.5%，高于美国的4.3%。

﹣﹣以上三段材料均摘自《世界通史》

（1）据材料一指出：二战后美国经济发展的特点是什么？结合所学知识指出美国经济发展的原因。（回答两点）

（2）据材料二概括指出：欧洲政治家们发出欧洲统一呼声的原因？（回答两点）

（3）据材料三中的欧洲共同体改名后的称呼是什么？欧洲各国经济快速发展的原因与美国有什么不同？（回答两点）

【考点】MB：战后的美国经济；MC：战后西欧经济恢复和发展；MD：欧盟的成立．

【分析】（1）本题以20世纪五六十年代美国经济空前发展状况为切入点，考查美国经济发展原因．

（2）本题考查欧洲的联合．二战后，为了提高自身的安全系数、降低未来战争的可能性，提高西欧国家的国际地位，加快经济发展步伐，欧洲国家逐渐起身联合．

（3）本题以《世界通史》材料为切入点，考查欧洲联合的相关知识．

【解答】（1）由材料一“20世纪五六十年代，美国经济空前发展”可以看出，二战后，美国经济特点是经济空前发展．美国经济发展的原因是第三次科技革命影响；美国本土没有遭到战争的破坏；二战后众多国家的重建，为美国提供了广阔市场；国家干预经济的运用．

（2）由材料二“经过两次世界大战后，昔日的欧洲列强均已降为二等国、三等国．在东方，来自苏联和东欧盟国的威胁日益严重；在西方，来自美国的经济渗透和政治控制不断加强．欧洲政治家清醒地认识到，如此下去，欧洲将不再是欧洲人的欧洲．第二次世界大战后，面对严重衰落的欧洲，欧洲政治家们发出了欧洲统一的呼声．”由此可知，欧洲联合的原因是：二战后欧洲各国力量衰落；苏联和东欧盟国的威胁日益严重；美国的经济渗透和政治控制不断加强．

（3）1991年12月，欧洲共同体马斯特里赫特首脑会议通过《欧洲联盟条约》，通称《马斯特里赫特条约》（简称《马约》）．1993年《马约》正式生效，欧盟正式诞生．由材料三和所学知识可知，欧洲各国经济快速发展不同于美国的原因是欧洲走向联合的道路促进了经济发展；西欧得到了美国的援助．

故答案为：

（1）特点：美国经济空前发展．原因：第三次科技革命影响；美国本土没有遭到战争的破坏；二战后众多国家的重建，为美国提供了广阔市场；国家干预经济的运用．

（2）原因：二战后欧洲各国力量衰落；苏联和东欧盟国的威胁日益严重；美国的经济渗透和政治控制不断加强．

（3）欧盟．不同于美国的原因：走向联合的道路；得到了美国的援助（或美国实施马歇尔计划）．

